本报记者 路轶晨

日前,上海市政府印发 《上海市低空经济产业高质 量发展行动方案(2024-2027年)》(以下简称《行动 方案》),提出到2027年,建 立低空新型航空器研发设 计、总装制造、适航检测、商 业应用的完整产业体系,打 造上海低空经济产业创新高 地、商业应用高地和运营服 务高地,核心产业规模达到 500亿元以上,在全球低空 经济创新发展中走在前列。 联合长三角城市建设全国首 批低空省际通航城市,建成 全国低空经济产业综合示范 引领区,加快打造具有国际 影响力的"天空之城"。



培育领军企业

在培育领军企业方面,《行动方案》提出,将培育电动垂直起降航空器领军企业。支持企业形成研发设计、总装制造、适航取证综合能力,重点研制4-6人座载人电动垂直起降航空器产品,带动电机、电机控制系统、飞行控制系

统、复合材料等核心零部件产业 链发展,加快从试点示范到规模 化应用。

培育工业级无人机领军企业, 支持企业研制中远程大载重、末端 配送等低空物流无人机,采用锂电 池、氢燃料等新能源方式,实现低 成本、模块化、长航时等特性,加快规模化生产制造。

培育新能源通航飞机领军企业,支持企业创新飞机一体化新构型等新设计,发展纯电动、油电混合、氢能源等动力技术,研制19座及以下新能源通航飞机,鼓励开展

国内外取证及运营。

机、运营服务领军企业。

培育运营服务领军企业,以商业应用为导向,支持企业申请民用无人驾驶航空器运营合格证,加快开展低空飞行运营,加强供需联动,推动低空航空器产业化,促进制造业与服务业融合发展。

工业级无人机、新能源通航飞

《行动方案》提出将加大关键配套供给并加快规划并建设"设施网""空联网""航路网""服务网"。

加快设施建设

《行动方案》提出将加大关键配套供给,一是提升先进动力配套,支持高能量密度航空动力电池、高功重比航空动力电驱等关键零部件研发及产业化,加快新能源动力系统与人工智能等新技术融合发展,形成低空航空器先进动力系统解决方案。

二是布局网联通导配套。支持低空航空器网联通信链路终端研发,实现地面通信基站对低空飞行器感知与监测,推动空域管理等关键技术创新应用,加快导航系统和低轨卫星互联网直连通信。

三是强化关键系统配套。创新融合人工智能(大模型)、集成电路、空间定位、区块链、群体智能等新技术,加快飞控系统、航电系统等关键系统产业化,研制高弹性模量碳纤维、热塑性复合材料等先进材料及工艺,实现就近装机配套。

在软硬设施建设方面,《行动方案》提出将加快规划并建设四张"网":一是"设施网",规划布局低空飞行起降设施,结合低空航路航线划设、场景应用等需求,加快建设大中小型起降设施及能源设施。结合产业发展需要,联动长三

角相关城市,加快研究金山区、青浦区等通用机场规划。

二是"空联网",面向低空航空器规模化应用,推动通信基站、导航系统基站等设施共享共用,建设运行数据、检测数据、气象数据等数据存储设施。积极使用低空飞行专用频率,提高频率利用效率。

频率,提高频率利用效率。 三是"航路网",结合产业发展 需要和超大城市空间特点,研究划 设链接五个新城、连通虹桥国际机 场和浦东国际机场、衔接长三角周 边城市的低空空中交通网络,试点 开通由郊区向中心城区延伸的低空 示范航线,布局开设服务各类应用 场景的低空飞行航线,积极申请城 市空中交通管理试点。

四是"服务网",建立军民地低空飞行协同管理机制,构建市、区安全运行管理体系。加快建设市级无人驾驶航空器综合监督管理服务一体化平台和飞行服务中心,加快飞行服务站建设,实现协同监管和"一站式"服务功能,提升低空空域管理和空中交通服务能力。发挥华东通航服务中心作用,实现与民用无人驾驶航空器综合管理平台信息互通,协同配合做好监管与应急处置。

建设特色产业园区、配套基础设施、开放相应试飞空域,打造国家级低空经济产业综合承载区。

打造空间载体

根据《行动方案》,上海将建设 低空经济特色园区。支持金山区、青浦区等利用空域开放及产业基础优势,建设符合电动垂直起降航空器和工业级无人机总部、研发设计、生产制造、测试试飞、取证交付等全产业链的特色产业园区,配套

试飞跑道等基础设施,开放相应试 飞空域,打造国家级低空经济产业 综合承载区。

上海将打造低空经济总部集聚 区。支持虹桥国际中央商务区发挥 区域性节点辐射带动作用,规划建 设低空经济总部集聚区,联动青浦 区、长宁区、闵行区等区域,依托临 空经济人才以及科研高校等集聚优势,吸引创新企业总部、运营企业总部、研发设计中心等落户。

此外,上海还将搭建研发创新服务平台。加强低空航空器总体设计、系统研发、适航检测、飞行服务

等方面研究,依托领军企业、高校、科研院所,加强产学研合作和技术创新,积极打造市级或国家级制造业创新中心、共性技术平台、科技企业孵化器等,提升生产性服务能力,加快科技成果转化,并参与国际标准、国家标准和行业标准制定。

设立新型航空器(无人驾驶 航空器系统、电动垂直起降航空 器等)适航审定研究机构。

提高管理服务能力

打造低空经济离不开管理服务的提升,《行动方案》提出将提升适航审定能力。加强低空航空器适航审定专业化人才队伍建设,提升民航适航审定机构能力。设立新型航空器(无人驾驶航空器系统、电动垂直起降航空器等)适航审定研究机构,协助开展新型航空

器适航审定。

上海将构建检验检测能力。 建设适航审定与适航安全能力评 定相关的通信、数据链路、动力、 结构等实验室,打造行业权威的 低空航空器适航检验检测中心, 积极服务创新企业开展适航取 证。建设安全监管体系,加强低 空航空器规章制度、标准规范建设,对设计、生产、适航、运营和维修等环节开展规范化管理,强化低空飞行安全监管。支持开发高效无人机反制系统和设备,构建快速预警、精准识别、有效处置的一体化管控体系。加强数据信息分级分类管理及利用。

《行动方案》还提出,上海将扩大产业影响力。利用世界人工智能大会、国际工业博览会等活动,集中展示低空经济产业创新成果。策划并举办国际性低空经济会议会展,打造产业交流合作平台,吸引集聚全球低空经济产业链优势企业。

开展药品快速运输、医患快速转运、抗灾抢险救援等应急救援场景应用。

推广商业场景

场景,在物流运输场景方面,支持 金山区做优做强金山至舟山等无 人机海岛物流运输,鼓励青浦区 联合快递物流龙头企业开展跨 区、省际及长三角区域物流运输, 推动杨浦区等中心城区扩大低空 末端配送智慧物流,因地制宜有 序开展商区、校区、园区、社区等

《行动方案》提出了五大商业

低空无人机物流配送商业应用。 在应急救援场景方面,开展

在应急救援场景方面,开展 药品快速运输、医患快速转运、抗 灾抢险救援等应急救援场景应 用,打通市血液中心至医院间冷 链药品常态化配送,全面完善应 急救援体系,加大采购应急救援 低空航空器及服务力度。

在低空文旅场景方面,打造

沿景观水系等区域的低空文旅空中走廊,在具备条件的旅游景区和度假区、郊野公园等适航区域开展商业载人观光体验。

在智慧城市场景方面,开展 生态环境监测、城市安全、交通执 法、电力巡检、农林河道养护等城 市场景应用,加强中心城区各类 重大赛事活动安防保障。 在载人交通场景,逐步开展 金山区、五个新城等区域载人空 中交通示范应用;研究推动虹桥 国际机场、浦东国际机场、龙华 机场等交通枢纽间,机场至五个 新城间商业载人接驳试点。加 快研究长三角区域城市间载人 通航,建设全国首批低空省际通 航城市。

北京1—7月规上工业增加值 同比增长7.6%

本报讯 近日,北京发布1—7月经济运行情况,北京工业生产加快,电子、汽车行业发挥了带动作用。

数据显示1—7月,北京工业生产继续保持平稳运行,规模以上工业增加值按可比价格计算,比上年同期增长7.6%,增速比上半年提高0.5个百分点。

四大支柱行业均实现增长。 1—7月,在37个工业大类行业中, 17个行业增加值同比实现增长,比 上半年增加1个。四大支柱中,汽 车制造业增长19.7%,增速比上半 年提高3.2个百分点;计算机、通信 和其他电子设备制造业增长 21.1%,增速比上半年提高1.0个百 分点;医药制造业增长2.8%,增速 与上半年持平;电力、热力生产和供 应业增长9.3%,增速比上半年回落 0.4个百分点。

从主要工业产品看,1-7月,

全市生产汽车65.5万辆,比上年同期增长14.0%。其中,轿车30.8万辆,下降2.3%;运动型多用途乘用车(SUV)27.5万辆,增长26.3%;新能源汽车12.6万辆,增长4.0倍。生产手机6370万台,增长23.4%;生产集成电路141.1亿块,增长12.2%。

从销售数据来看,1—7月,北京工业企业实现销售产值13881.8亿元,比上年同期增长8.7%。其中,实现出口交货值1143.7亿元,增长15.8%;实现内销产值12738.1亿元,增长8.1%。

此外,1—7月,全市固定资产 投资(不含农户)同比增长8.6%,设 备购置投资保持快速增长,在信息 服务、交通等领域项目带动下增长 34.7%。分领域看,制造业投资增长 36.8%,基础设施投资增长25.3%。 高技术产业投资表现活跃,高技术 制造业和高技术服务业投资分别增 长58.8%和17.5%。 (京 讯)

福建十三部门联合开展"信号升格"专项行动

本报讯 为支撑重点行业数字化转型需求,促进经济社会高质量发展,日前,福建省通信管理局、省工业和信息化厅、省教育厅等13个部门联合印发《福建省"信号升格"专项行动实施方案》(以下简称《方案》)。

《方案》以政务中心、文旅景区、医疗机构、高等学校、交通枢纽、城市地铁、公路铁路水路、重点商超、住宅小区、商务楼宇及酒店、重点园区、乡镇农村等12个重点场景为着力点,一体化推进"信号升格""感知升格""保障升格""能力升格",向广大个人用户和行业用户提供高质量移动网络使用体验。

《方案》明确提出,到2024年年

底,超过5000个重点场所实现移动 网络深度覆盖,省内公路铁路和城 市地铁线路实现移动网络连续覆 盖,12个重点场景移动网络下行均 值接入速率不低于200Mbps,上行 均值接入速率不低于40Mbps,卡 顿、时延等主要业务指标加快改 善,移动网络达标速率占比不低于 90%。到2025年年底,超过8000个 重点场所实现移动网络深度覆盖, 持续完善5G网络深度和广度覆 盖,5G流量占比显著提升,12个重 点场景移动网络下行均值接入速 率不低于220Mbps,上行均值接入 速率不低于45Mbps,卡顿、时延等 主要业务指标全面优化,移动网络 达标速率占比不低于95%。

(福 讯)

辽宁国企"两新"供需平台 上线运行

本报讯 近日,辽宁省国资委在沈阳举办了辽宁省国有企业"两新"供需平台正式上线发布会,服务保障全省国企在先进设备更新、数字化转型、绿色化改造、本质安全和有效供给等领域持续发力,推动产业设备升级换代。

今年以来,辽宁制定了《辽宁省 国有企业推动大规模设备更新和消 费品以旧换新的实施方案》,组织召 开了推动全省国有企业大规模设备 更新和消费品以旧换新工作部署会 议,开展了"供、需"和"回收循环利 用"三端数据摸排入库,此外,还会 同中国通用集团组织召开工业母机 共链行动暨供需对接会,促进"两 新"工作走深走实。 据平台承建单位辽控集团相关负责人介绍,平台从启动建设到试运行,直至目前的正式上线,只用了不到4个月的时间。作为信息发布、智能推送、撮合交易、信息反馈和政策支持一体化的综合信息服务支撑平台。平台试运行以来,就受到国企的广泛关注,截至目前,平台在线注册各级国有企业已达1273户,发布大规模设备更新需求463982台(套/件)、可供应设备共计97807台(套/件)。

在平台上线仪式上,多家公司 分别签署了合作协议,签约项目涉 及在建工程转让盘活、工程设备采 购、大型废旧设备回收循环利用等 多个领域。 (辽 讯)

宁夏加力推动 大规模设备更新

本报讯 近日,宁夏发展改革 委、财政厅联合印发《宁夏回族自治区关于贯彻落实〈加力支持大规模设备更新和消费品以旧换新的若干措施〉实施方案》(以下简称《实施方案》)。

根据《实施方案》,到2027年,工业、教育、医疗等领域设备投资规模较2023年增长25%以上;重点行业主要用能设备能效基本达到节能水平,环保绩效达到A级水平的产能比例大幅提升;规模以上工业企业数字化研发设计工具普及率、关键工序数控化率、数字化转型比例均达到70%以上。

设备更新,蕴藏巨大的市场潜力。本次在支持工业、环境基础设施、交通运输、物流、教育、文旅、医疗等领域的设备更新和回收循环利用的基础上,扩大到能源电力、老旧电梯等领域设备更新,以及重点行业节能降碳和安全改造。

《实施方案》提出,将更新改造工业领域设备,聚焦重点行业分类推动企业生产设备、用能设备、治污设备等更新和技术改造,优先支持投入带动比高、拉动效应大的行业

设备更新,加快淘汰超期服役的落后低效设备,对具有安全隐患的设备依法依规淘汰更新。冶金行业以矿热炉、球团、轧制等设备为重点,有色行业以电解槽、冷轧机等为重点,化工行业以反应釜、精馏塔、换热器等为重点,建材行业以回转窑、水泥粉磨机等为重点,机械行业以机床、锻压机等为重点,机械行业以落后低效设备为重点,分类有序实施更新改造。到2027年,钢铁、铁合金、电解铝、电石、水泥等重点行业产能达到能效标杆水平的比例超过30%,达不到基准水平的按规定年限淘汰。

《实施方案》还提出,将推动 能源行业升级改造。推进煤矿智能 化升级,提升采掘成套装备智能控 制水平,加快矿山设备更新改造。 实施煤电机组灵活性、供热、节能 降碳改造"三改联动"。对单机1.5 兆瓦以下风电机组实施"以大代 小"更新改造。开展老旧光伏电站 升级试点,提升发电效率。到2027 年,"三改联动"累计完成改造560 万千瓦,老旧风电场更新改造200 万千瓦以上。 (路轶晨)